

经理日报·财富情报

CaiFu QingBao
Wenzhai
文摘

主编:冯光国 稿件推荐邮箱:cqfbwz@163.com 新闻热线:028-68230696 责编:杜高孝 编辑:兰扬 版式:吉学莉 校对:金良

第126期 总第7069期 2011年11月12日 星期六 辛卯年 十月十七

筹备浪漫婚礼 从理财规划开始 [详见A2版]	全球10大高薪白领职位排行 [详见A4版]	尚福林时代辉煌与缺憾: 中央评价高 券商打59分 [详见C3版]	创业者与投资者 对决暗战升级 [详见B1版]	老板十大方法 避免职业倦怠 [详见B3版]
理财大师教你 玩转信用卡授信额度 [详见A3版]	义乌企业主资产转移海外链条曝光 假破产真移民 [详见C2版]	16家上市银行日赚25亿 营收超西部六省GDP总和 [详见C4版]	5万元开家 个性茶具店 [详见B2版]	找对货路 小铺也可开成大门店 [详见B4版]

海外华人掀“回国相亲”热

寻找另一半,在国外通常是通过自由恋爱来完成。为何拥有更多选择的海外华人还需要通过传统的相亲方式来寻觅另一半?在外国教育和中国传统之间徜徉的他们,究竟拥有怎样的择偶观?

俊朗帅气的外表、优厚的薪水、开朗的性格,来自纽约华尔街投行的优质“剩男”杨凯,甫一出现在国内某电视相亲节目现场,便引来现场女性阵阵尖叫。

如今,“剩男”、“剩女”似乎已经成为国际现象。和杨凯一样,越来越多条件优秀的海外华人“舍近求远”选择回国相亲,找个中国老婆。

“回国相亲”成时髦

针对这股“回国相亲”热,某电视相亲节目近期特别策划推出了澳大利亚、美国和英国征婚嘉宾专场。栏目第一次赴美宣传时,就吸引了3000名海外华人踊跃报名,而刚刚启动的英国专场,报名人数首周便超过了500人。

在这些留洋的单身男女中,不少人来自哈佛、耶鲁、麻省理工等世界名校,大都是活跃在金融、股票、医学、教育等领域的精英。在三期美国专场中,这些“含金量”颇高的男女嘉宾不仅创造了专场节目最高的牵手率,他们的择偶标准、婚恋观以及回国相亲这一行动本身也引发了社会各界的广泛讨论。

事实上,电视相亲这种相对“摩登”的相亲方式只是众多海外华人回国找伴侣的方式之一。不少海外侨胞假期回国的重头戏就是参加“连轴转”的传统相亲。

引领这股热潮的还有他们的父母。2005年,一群家长就自发在上海人民公园成立了一个“相亲角”,专门为自己的儿女操办终身大事。最近,这个相亲角已经出现了“海外角”,甚至细分为“美国角”、“日本角”等。每逢周末,这些家长便纷纷展开“占领角落”活动,替远在海外

少,而且国外的人很注重隐私,也不会有人帮着给他张罗婚事。于是今年7月,王宇选择回国参加了电视相亲。

“我们平时没有太多交际活动,工作之余也就是唱歌、健身等。”在他看来,当地澳大利亚人大都有完整的家庭,而他们这些海外华人大



的子女相亲。

忙、圈子小、选择少

“澳洲生活其实跟大家想象的并不一样,我们华人的生活圈其实很小,业余生活也比较单调、乏味。”28岁的澳洲华人王宇(化名)说。他十年前到了澳大利亚的阿德莱德市念高中,研究生毕业后,王宇留在澳洲自主创业,开了一间酒吧。

他身边的华人并不多,很多已经成家立业,虽然偶尔会有一些聚会,但平时大家忙于工作,往来甚



都独身一人忙于生计,因此生活显得更加孤独。

这些电视相亲海外专场的一个共同点就是,男女嘉宾学历都很高,例如在美国专场中,女博士就有4位,硕士则有6位,很多人都已在事业上有所成就。

一些社会学专家分析指出,海外华人要在异国他乡取得成绩,必须付出更多努力,繁忙的工作可能让他们的生活圈更窄,选择余地更小,这是很多人未能找到另一半的重要原因,因此,他们不得不返回国内这个“大圈子”寻觅伴侣。

文化差异不可回避

对于海外移民而言,文化差异是他们不可回避的重要问题。“即使我这个酒吧老板,也很难在当地交上知心朋友。比如大家讲个笑话,他们说的,我觉得很无聊,我讲的,他们又听不懂。”王宇说。

王宇介绍说,他的一位中国女性友人就嫁给了澳大利亚当地人。两人在日常生活中的细节上尚能迁就对方,但每年农历新年常常成为他们争吵的理由。

“刚结婚那会儿,她丈夫还愿意跟她回国吃顿团圆饭,时间长了,丈夫就觉得特地请假,安排行程,非常麻烦,其实他不清楚新年对中国人的的重要性。”这种不同文化背景产生的麻烦,也让王宇打消了跨国婚姻的念头。

身在海外的华人在选择伴侣时,表面上似乎比国内的人多了一项选择,可以跟来自更多国家的人组建家庭。然而据《经济学人》最新的调查显示,在日本的华人,到适婚



年纪的人数高达68%,却很少有人能找到适合的伴侣。2004年,中日跨国婚姻有13019对,而离婚的则有4888对,二者比例达到了2.6:1。

王宇还观察到一个细节。在他的酒吧里,一些年轻的华人朋友常常带着自己的外国伴侣来参加聚会。最近这些海外华人迷上了国内很流行的“三国杀”游戏,常常“杀”得不可开交。“但那些老外怎么会懂三国杀呢,他们连三国都不清楚,只能孤零零地坐在旁边一头雾水地喝闷酒。”他说。

在他看来,虽然自己喝了几年的“洋墨水”和“洋酒”,但身上中国文化烙印永远不会磨灭,还是希望找到一个同样经历和文化背景的伴侣。

传统“婚恋”观念

35岁的“老郑”是一名在美国生活了十年之久的华人,2009年他又前往英国完成了研究生学业。目前,他在伦敦的一家华文媒体担任撰稿人。去英国之前,老郑和自己的美国女友本已到了谈婚论嫁的阶段,但二人在家庭观念和婚姻生活上产生分歧,最终分手收场。

在他看来,跟外国女性谈恋爱还能接受,至少能体验下“跨文化”的冲击,但真正到了谈婚论嫁的地步,很多深层次的问题就会暴露出来。

老郑无奈地说:“我和一些华人朋友也常常讨论婚姻观问题,对中国人而言,婚姻需要经营。但对于美国人来说,婚姻好像过家家一样,合得来就一起翻天覆地,不高兴了就任性地一拍两散。”

他眼中的美国女性,在自由的环境中成长,性格很独立,“自我”意识比较强。在相处中,老郑常常会改变自己的一些习惯迁就女友,而当他指出女友的一些让人难以接受的习惯时,对方反而无法接受。老郑说:“她最讨厌的词就是‘应该’,总是指责我不能教她‘应该’如何,因为每个人都是独立

的个体,有自己呼吸的空间。”

老郑还笑着说:“我的一名朋友对此也深有体会,他常说还是希望回国找一个小鸟依人的老婆,那些深受美国女权主义‘毒害’的女王,实在‘hold’不住。”

父母影响择偶观念

这几场海外相亲专场的一大特点就是,很多参加者都带了父母到现场。他们在节目上表示,希望找一个顾家、孝顺父母的伴侣。父母成为他们回国相亲的重要因素。

老郑表示,他的母亲第一次见到自己的美国女友时其实很高兴。“她以前看过一部电视剧叫《摩登家庭》,里面的老太太就有一个中澳混血的外孙,很可爱。”老太太经常催促二人赶紧结婚,生个混血的漂亮孙子。“这是我们的事情,为什么你的母亲经常让我们生孩子,这很不礼貌。”女友常常抱怨。他的女友早已做好完备的职业规划,希望婚后5年内都不要孩子。但老郑的母亲年事已高,最大的希望就是能看着自己的孙子顶着一头金发在院子里玩耍。

他原本计划婚后返回国内住上几年,让母亲有个团圆的晚年。但女友却认为,他们已经长大了,应有独立的家庭,而不能继续跟父母住在一起。

对于记者提及的电视相亲,老郑称他也有所关注,在他看来,对于很多海外华人而言,这不失为一个找到伴侣的途径。但他个人对此有所保留,担心电视上找来的人不真实,害怕对方为了绿卡跟他结婚。“其实有时候,这种海外移民的身份反而成为我们寻找伴侣的羁绊。”老郑说。

(摘自《新京报》冯中豪/文)

传递价值 成就你我
芙蓉王 文化头条新闻
湖南芙蓉王文化传播有限公司

▶本期财论 | Benqicailun

玩“虚”的赚大钱 谁还愿意做实业

要使民间资本专注于实业发展,除了适度减少财政收入,切实减轻企业负担外,还要大力削减金融系统的不合理利润。只有实体经济和虚拟经济保持合理的利润配比,才不会诱导实体经济中的资金过多流入虚拟经济,并顺带解决“影子银行”和高利贷问题。

三季报披露已经落幕,上市公司盈利水平普遍出现下滑,银行却旱涝保收。沪深两市共有2132家公司披露三季报,前3季度合计创造净利润1.4万亿元,而16家上市银行前3季度共实现净利润6920.54亿元,几乎占到全部上市公司盈利的一半。1000多家实业型上市公司弯腰流汗9个月,还不如16家银行赚得多。而能够上市的实业型企业都是企业中的精英。难怪许多实业型上市公司宁愿用资金放高利贷,也不愿意投入实业。

上市银行之所以能旱涝保收,主要是净利息收入和中间业务收入增速较快。在银根紧缩的情况下,银行议价能力提升,使得净息差收入明显增长,从而抵消贷款不足造成的负面冲击,银行甚至比正常情况下活得更滋润。

玩“虚”的比玩“实”的赚钱,主要是政策不公平,根源就是畸高的存款准备金率和畸低的存款利率。存款利率畸低,就能保证银行有丰厚的利差;存款准备金率畸高,就能使得银行所持的宝贵资金更加奇货可居,贷款利率坐地起价。靠吃政策偏饭发财,银行类上市公司实在算不得英雄。

但好事也有限度。值得注意的是,由于负利率导致居民存款意愿不强,再加上高收益理财、民间借贷分流,三季度银行储蓄存款流失,不少银行三季度存款总额甚至出现负增长。剔除北京银行,A股15家上市银行截至9月30日的存款总额为54.38万亿元,比二季度末减少了5380.24亿元。存款枯竭,银行拿什么放贷赚钱?通过A股再融资已经没有多少油水可榨取,最大的途径是发次级债和金融债,新一轮大规模的银行再融资或不可避免。

银行左手拿到储户和投资者的低成本资金,右手高价贷给实业公司。储户和投资者资产缩水,实业公司背负沉重的利息压力,唯独银行赚得盆满钵满。作为“金融服务者”的银行,变成了“金融地主”。如果任由这种“两头受损、独肥中间”,实体经济步履维艰、虚拟经济快速膨胀的格局延续下去,中国的整体经济堪忧。特别拿中小企业来说,以约30%速度增长的财政收入拿走一大块,金融体系拿走一大块,垄断大企业拿走一大块,能够流入中小企业的水流几乎枯竭。

温家宝总理在刚刚举行的国务院常务会议上强调,要“切实减轻企业负担,使民间资本有信心、有条件专注于实业发展”。要使民间资本专注于实业发展,除了适度减少财政收入,切实减轻企业负担外,还要大力削减金融系统的不合理利润。只有实体经济和虚拟经济保持合理的利润配比,才不会诱导实体经济中的资金过多流入虚拟经济,并顺带解决“影子银行”和高利贷问题。

眼下正在进行的提高增值税营业税起征点改革,是财政政策定点、精准扶持支持小微企业的举措。但这远远不够。我们面临的是整个实体经济负担过重和发展减速问题,财政上的一星半点让利不解决根本问题。根本办法还是要调整存款准备金率过高和存款利率过低的货币政策。考虑到CPI刚刚抬头,需要巩固,最近一两个月货币政策可能不会改变,但应该适时纳入政策考虑的范围。

(摘自《南方都市报》兰恒敏/文)

财智书简 | Caizhishujian

▶ 财智书简 | Caizhishujian



金钱梦话

□龙良贤

3、双桨同步 登上更高境界

执行承诺,可以增加你对钱的吸引力。如果这时候你仍沉溺于金钱,增强后的吸引力必须大于排拒力才能达到预期的效果。如果原来的排拒力很大,增强后的吸引力无法克制它,你的努力将徒劳无功。

这种情形,充分说明了单独运用“积极思维”,常招致失败结果。有些人按照书上的指示,日夜不停地积极思考,却无法让希望成真。

就是因为他们不停地思考,沉溺于金钱,对钱的排拒力愈来愈大,经济状况才会愈来愈差,结果与原先的想法完全相反。这些人最后认为积极思想完全无效,愈是失望地放弃它。

实践舍得可以提升你对金钱的沉溺,减弱排拒力。一旦排拒力减弱了,承诺就会有更大的力量。换言之,实践舍得可以为承诺铺路,让承诺畅行无阻地前进。“两锐利剑法”的威力,即在于此。

史考特曾使用过交叉运用

(连载之四十三)